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Distance 20 Km.!

Ona receives
with normal FM - radio

WARRANTY: 12 months.

MIEL GIAMMATTEI
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MODE D'EMPLOI

Ingarez une boterie da O volls, Faies
marchar volre radic FM, Inés voisine oo
TX en fonction et fourrez lo  Synione
jusqu'd of gua vous n'entender pas un
gilftemanl. De cettea monkre rouver wWous
e TX & l'on o oussl syntoniss Loissez
una reveille ou sembloble poste voising
a walra TX & rensermez-yous Oons une
gutra chambre pour faire les poeoves
d'écoutes, Vous aporceves des tic-locs de
Ia revailla? Bien dong, - le TX fonclionre
i1 lo rbgle. En cos qua wous aperoaves des
inerférences provenantes d'ou res stotions
vauiliar opprocher ou dloingmes gualg es
gpires dé b bobineg «L» D cal &
maniére paul-on ougmentar ou  abbaisser
o iréguence ol wous reussirez de plos
4 ftrouwer un point libre pour volre TX.
Lo zome b plus libre Se frouve enine
104 ot 108 Mc. Gronde portée: 50 wous
rattochez ‘ontonme (il de cuivre] envinon
I35 cm sur lg¢ point s vous ougmanie:
lo portée onvirom 4 fois. Obsérva: que
Fontenne soit bisn dtendus ol an positon
tronquilla e lointoine de vous-méma, puis-
gque celd pourrolt  focilement  altérer 1o
frégquence, Me touche: pos lo bobine ol
par wos maing - par de misons identi
gues, On peut redoubder o portée en
ingédront wné botterie da 135 volts ou ligw
d'une lelle de seulement 8 vol's. Le TX
posé sur une colline de 200 mé res dolti-
tude @t muni d'ontenne &l d'une botbers
135 V. vo efré regu 4 une dslonce de
pus de 20 kilométrestt

INSTRUCTIONS

insert o batery of @ wolts, Swilch on your
rodio-sel FM, very near to the TX running
ond turn your tuning display os long @8 you
can heor some hissing, This woy you find
your TH ond you got It syntonized. Put
an ollarm-clock next o the TX and close
yoursall up In onother room in order 1o make
your hearing proves. Con you heaf the the-500
of your clock? - Well then. the TX I8 In good
function. In the cose thera ore soma fre
guencies v be heord derriving from other
slations, you may neor of pul for some of
the spiras of bobine Ly, Thys woy you con
ancrease or diminuish frequencles and find
oul o free point for your TX. The most free
garea to be hod is found betwean 104 and
ol M
Long distonce: i you alioch a coppar wire
jamterna) of 135 om to the poinl sAa, you
may encrease the distonce for about 4 times
Ohsarve thol the ontenno be stretched oul
in colm position ond for from yoursell -
oltherwiss frequenciss could be olierad.
Do not touch bobine ey with your hands
lof the same reosons. You may double
{distance]l whan Insarting o batery of 135
volts instead of a 9 woltls one only. The
T® with 135 V ond ontenna. put on o hil
of about 200 matres of level wos recolved al
o disionce of more thon 20 kmsll!

GEBRAUCHSAMWE SLING

Gotzen Sle sine 8 Volt Batteria ain. Schol-
1en Sie |hr Rodio FM ein, und zwar naechst
dem TX in FunKtlon wnd drehen Sie Gleich
klangangloce solonge bis Ske ous dem Rodio
min Pleifen wvormehman, Dieserort hoben Sie
den TX gefunden und gleichgescholtet., Los-
sen Sie einen Wecker noechs? |(hrem TX
slehan und schliessen Sie sich mil  dem
Rodo In einem andéren Roum ain, um SO
Hoerproben ru mochen, Ske hoeren donn k or
im Rodio dbs Tie-Toc des Weckars? Gul, -
der TX funktiornierl olss ordungsgemoBas.
Falis do Interferenzean mit ondersn Stationen
Tu vernahemon woenen, S0 naehern oder eni-
ternen  Sie  einige  Wicklungen der Bobine
iLs. Dadurch wird die Relchwaite entweder
arhceht odér niedrigar geschaliel und  Sie
koennen derarl sinen freien Penkt fuer lhren
TZ findan. Dia om freiesien existiarende T
rne belindet sich zwischen 104 urd 108 Mc
Grosse Reichwel'a: Wenn 5 e einen Kuplerdrahi
jols Antenne] von co. 135 om am Punkt sA»
an den Laiter onschliessen, erhoat sich die
Reichwaite um cos4 mal, Beochten Sie, doss
die Antenne gestrackl wi und In Ruhestellung
sich bofindet, und ferm wvon Ihrem  koerpar
e@le. - da sich sonst die Frequenz veroendern
koennte. Auch die Baobine bl wollen Sie
nicht mit den Heanden beruehren - ous dem
gleichen Grunde., Die reichwelle konn mehr
als verdoppell werden, wenn Ske eine Bal-
teria won 13.5 Velt anstol einer von nur 8
Vot benustzen, Der TX mit Antesna und
Batterie won 13,5 Volt wversahen, oulgesial't
aul sinan Huegel von 200 m Seshoohe, kosnn-
te in ainer Distonz von 20 Km emplongen
wandan!?!
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per parlare
a tutte le radio
in ascolto,
. - controllare
- giocare
- e capire...

Come e percheé funziona

Nell'interno: viaggio
dentro il microfono,
le resistenze, i tran-
sistori, 1 condensatori,
la bobina ecc, alla sco-
perta del mondo degli
elettroni.
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Sintesi delle funzioni dei componenti.

Circuito stampato - strade di scorrimento degli elettroni.

Mic (Microfono piezo) - trasforma gli impulsi meccanici delle
onde sonore, in impulsi elettrici.

TR1 (BC 108B o simili) - transistore amplificatore dei segnali
del micro (la freccia indica il senso convenzionale della
corrente, contrario a quello reale).

R1 (1,5 Mohm) - resistenza di polarizzazione e di controreazione

R2 (47 Kohm) - resistenza di collettore di TR1 e di polarizzazione
di TR2

R3 (330 Ohm) - resistenza che limita alla giusta quantita gli
elettroni che passano in TR2

TR2 (2n708 o simili) - oscillatore a RF.

L (6 sp) - bobina del circuito oscillante

C (2 pf) - condensatore del circuito oscillante

C1 (220 pf) - smorzatore degli impulsi di corrente a RF
prelevati dalla pila.

C2 (220 pf) - smorzatore degli impulsi a RF della base,
mantiene la base ad un valore fisso e non oscillante.

C3 (10 pf) - condensatore di reazione, reintroduce in E parte
dell'impulso di ritorno uscito da C.

GARANZIA - 14 mesi dalla fabbricazione per i componenti e la
mano d'opera - La garanzia non copre danni derivanti da
Incuria o trascuratezza, che verranno addebitati in contrassegno.
Inviare il TX guasto, ben imballato, in Porto Franco e con il
vostro indirizzo a:

Centro Assistenza Miel elettronica

Via XXV luglio 53 - 55043 Lido di Camaiore (Lu).

il trasmettitore FM — TX
—Analisi e Istruzioni—

Il nestro trasmaeattitore di nome TX, come potete vedere tenendolo sotto gh ocche,
@ formato da vari componenti: un microfono, resistenze, condansaton, ransistorn,
una bobina, un supporto i1solante e piste di rame incollate sopra

Questo oggetto, come tutto o resto della matena, @ sempre densamente
popolato di protoni (canche positive) ed elettrom {cariche negative), che sono
piccolissime cariche di elettricita, tanto piccole che in un granello di sabbia ce ne
sono miliardi di maliardi.

Gli glettroni, mentre non vanno d accordo con gh altre elettron, sono attratt das
protoni. | protom ugualmente amano gli elettroni & non vanno d accordo con gh
altri protoni.

Elettroni con elettron quindi s respingono, menire eletiromn con protom s
attirana.

Saranno proprio questi disaccordn @ gquesth amor che faranno funzionare )l
nostro TX

Gli elettrom, pur essendo fittameante present su tutto ol TX, se ne restano
sempre al loro posto, fedel ai protoni wicini, nel matenale 1solante (il supporto
plastico), mentre nei matenah condulton di elettricitd (le piste di rame, & tutti gh
altri componenti) possono scorrere da una parte all’altra

Per far funzionare il TX occorre poima di tutto una pila, {von pero non inseritela se
non gquando vi sara detto).

Una pila & un serbatmo di energia eletinca, cioé un serbatoio di elettrom
{negativi) tenuti a forza separah dagh amat protoni che stanno al polo positivo.

Quanto pit numerosi saranno gh elettroni del polo negative ner confrontn del
positivo, 0ssia quanto maggiore sara la differenza di potenziale esistente (i Voll
della pila), tanto pid grande sard il numere degh elettron che andra verso il
positivo, gquandeo la pila verra collegata al circuite del TX

Inserita guind la pila, gh elettroni escono di corsa dal polo negativo, per andare
verso quello positivo & cosi facendo cominciano a spingere tuth gh elettrom che
gia abitavano tranguillamente il circuito @ b costringono a scorrere verso il polo
positivo, metiendo cosi il TX i funzione
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Per gl elettroni che si trovavano gia sulla via del polo positivo, il viaggio € stato
breve, ma per guelli che escono dalla pila, la strada sard lunga e prena di ostacol.

Cualcuno trovera vie pid facil, altri vie pio difficili, ma nessuno una via diretta

Usciti dal polo negativo (Fig. 2), 1 nostr_amici elettron cominciano a correre,
spingendo guelli che gh stavano davanti, sulla strada del negativo, in cerca diuna
via che h port al positivo.

Provano dal condensatore C1, mente da fare, incontrano il microfono (MIC) ma
anche da qu & impossibile, arrivano cosi alla deviazione che porta all'in_resso E
jemettitore) del primo transistore (TR1). Cosi mentre altri proseguono la corsa, 1
MOSIC MGl i una bella colonna Compatla, s avviano ad entrare in quella casa
mistenosa, che si para loro dinanz) & che @il TR, preceduti dagh elettrom che gh
stavano davann

Entrando dall'ingresso principale E (emettitore) vedono subito come & fatto il
transistore, o un corndomo con o ngresso dall’ emettitore e uscita dal collettore
{C), nel mezro al corndoio una porta semiaperta saldameme collegata con una
porticina  pure semiaperta, che da sull'uscna laterale di servizio B (Base)

(I transistore & percio un oggetio con un ingresso (Emettitore) e due uscite, una
secondana (Base) ed una principale (Collettore))

Capiscono immediatamente che la porta dell’uscita principale C, da dove passa
la maggioranza degh alettrom, & tenua semiaperta dalla porticinag pure semiaper-
ta dell'uscita di servizio B, grazie al piccolo flusso di elettron che deviano dal
flusso principale passando da quest'uscita secondaria

Appare percio chiaro che in assenza della pla, che spinge gh elettroni, le porte
del transistore resterebbero completamente chiuse, mentre con la pila inserita, gli
elettrom che escono da B aprendo la porticina per meta, aprono contemporanea-
menie per metda anche la porta pnincipale

Giuntt nel ransistore, anche 1 nostri amice elettron, s divideranno in dua
corrent, seguendo 1 fluss) di quelh che b precedevano, e cosi mantre un piccolo
flusso o elettroni se ne andra dall'uscita secondana B, mantenendo col suo
passaggio la porticina semiaperta, dalla porta proincipale ad essa collegata, e
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quindi pure semiaperta, passera la corrente principale di elettrom che uscira poi
dal collettore C

CQuer pochs elettrom che escono da B (permettendo alla magguoranza di uscire
dal Collettore) per giungere al desiderato polo positivo, dovrannoe fare un ben
difficile camming Uscit da B infath, devono attraversare la resistenza R1, che &
una stradina stretta stretta e por dopo R dovranno passare dall altra strettona che
e R insieme a taiti gh altr

Questo pecolo Husso o elettrom, chie uscendo da B, tiene la porta del cornido
semiaperta. st chiama “corrente d polangsaaone e serve a far circolare attraver
s0 1l cormdmo, la corrente pnincipale che esce dal colletiore

La resistenza R1 che ta passare o poclh elettrom della corrente d polarizeazona
si chiama “resistenza o polarizzanong’

Firn gui abbmamo visto o promo percorso che famnoe gh elettiiom, ina non abbiamao
capto perche gh abvamo fatto fare tuita questa strada

Ecco il motiva voghamo amphticare, render gio grands gl oimpuals: che genera il
microfono (MICY e oo avverra nel modo sequente

Quande un suono colpisce la membrana del microfono (piezoeletrico) (Fig.
3 -4} ghi elettrom che stanno sul micro, s spostano da un capo all’altro del micro
slessoe, @ poich2 un capo € in contatto con la base, s vanno a sommare o a
sottrarre agh elettroni della corrente di polarizzazione che esce appunto da li

Avverra guindi che la corrente della base, la corrente di polanzzazione, verra
ostacolata quando gl impulsi del MIC si sommeranno (Fig. 3}, o agevolata quando
si sottrarranno (Fig. 4), di conseguenza la porticing e quindi la porta del corndoio,
dalla posizione di semiaperta, s chiuderd o aprira del tutlo a seconda degl impuls:
del micro, facendo cosi passare in colletiore non pid una corrente contbinua, come
accadeva in assenza di segnali del micro, ma una corrente impulsiva, con impuls
cornspondentt a quelli che arrivano sulla base dal microfono

Questi nuoyvi impuls i collettore, saranno similr a guelll present in base, ma
centinaia di volte piu grandi, come volevamo appumo ollenere

Attenzione adesso alla resistenza B2 (resistenza di canco)



Sappiama gia che la resistenza & una stretloia una strozzatura della strada, pero
da questa strettoia, finche non c'erano impuls;, gh elettronn che eranoe passati
dalla porta semiaperia del transistor, se ne andavano tranguillamente verso il
polo positivo

Adesso perd gquando in collettore “C™ arniva un impulso dovito alla spalancatu -
ra della porta. che succedera? Succedera che guesta folata di elettroni, non
polendo passare di colpo tutta insieme, si ammucchiera per un attimo all ingresso
di R2 (Fig. 4), andandosene poi gradualmente, prima che armivi un nuove impulso
amplificato

E proprio grazie a quesio momentanego ammucchiarsi degl impulsi dovulo a
A2 che noi potremo utilizearh, come 51 vedrd pos

Vi siele chuest perche la resistenza, R1 che fa passare quel pochi elettrom della
polarizeazione, non va direttamente alla strada del positivo, ma s congiunge
all'ingresso di R2? Adesso ve lo spiego.

Per avere un controllo automatico di amplificazione, cioé per fare amphficare al
massimo quando 1 segnali del micro sono deboli, & per diminuire l'amplificazione
quando sono troppo fort

Avviene infatti questo: la corrente di elettroni che passa attraverso A1 (corrente
di polarizzaziong) transia trangquillamente anche da R2, che & una strettoia
notevolmente pia larga, fintanto ché non o sono impulsi troppo amphficat
Quando perd dal collettore arnvano folate di elettrom dompulsi troppa grandi, che
vanno ad intasare lingresso di R2. gli elettroni che armvano da R1, giunt
alllingresso di R2, trovano una folla che gh impedisce di insenrsi facilmente in
questa nuova corrente di traffico, percun rallentano la marcia (Fig. 4). Rallentando
la marcia anche dalla base, passeranno meno elettrom € quindi la porticina e la
porta dal corridoio ad essa collegata, diverra meno aperta ad allora usciranno
anche mena elettrom dal collettore C, si1 ndurra percia U'amplhificazione eccessiva

La resistenza R1 per questo motlivo, pur restando resistenza i polanzzanona,
sara pure resistenza di Ccontroreanone” (infato fa un’anone contraria)

Grane alla resistenza R2 1+ nostn begh impuls amplhificat saranno a disposizio-
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ne per "modulare” la base del TH2, e cosi | "Modulatore™ & terminato.

Falta una sosta, se tullo & chuaro, tormeamao alla strada negativa di partenza per
sequire gh elettront ehe non essendo nusciti ad entrare in TR1 (R2 pia di quel
tanto non ta passare), hanno proseguite la corsa in cerca di altri ingressi verso il
positive, & notate bene, sono propno queast la stragrande maggioranza,

Lasciata la deviazione per 'Emettitore del TR1, gh elettiron usciti dalla pila (Fig
54, trovano il condensatore C2 che come al solito, non © lascia passare, armvano
casi inalmente alla resistenza B3 che essendo una leggerissima strettoia b lascia
rransitare facillmente

Qltrepassata B3, salgono in TR2 dall'ingresso principale E, da C3 infatu non si
prud

Anche in guesto secondo fransistore una colonna di elettroni si divide dagh altr
e uscendo dalla porta di servizio B, attraverso la resistenza R2 se ne andra al
positiva, polarnizeando la Base, mantenendo cioi la porticing @ quindi la porta del
corridoio, semiaperta e facendo gquindi scorrere una corrente alla quale si
sommaranno o s soltrarranno gl impuls: che verranno descrith in seguite

Mi chiederete, ma R2 non era la resistenza di cance del TR1, guella che
impediva agh impulsi amplificat di andarsene subito, e permetteéva la controrea-
sione fatia da R17? Certo che lo era e lo @ ancora, cio non asclude pero che insieme
agh elettrom che vengono dal collettore del TR1 non $i possano mescolare anche
auelli che polarizzano la base del TR2, vorra dire che s adatteranno a passare tutt
da R2 (Fig. 6)

(S0 imwsce cihe da TR2 passeranno molti pid elettroni che in TR, infatt in TR2
la corrente di base € quasi equivalente alla corrente principale di collettore
del TR1}

Prima o anahzzare | cuore del nostro trasmettitore, || “circulo oscillante’
formato dalla bobina "L & dal condensatore "C7 facoiamo alcune consideraziom
sul comportamento degh elettrom

Quands gh elettirom corrong in un qualsias o conduliore, sono paragonatnh a
delle aulo che corrona su una sirada  (Fig. 7)
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Infatti quando un filo viene percorso da una corrente di elettroni, tutto intorno al
fileg s genera un vortice” che s cliama campo magnetco (@ una zona d
influenza magnetica uguale a quella di una calamita). Questo vortice il campo
magnetico” & simile al venio generato da on'auto n corsa, ed & appunto generalo
dalla corsa dagh alaettroni. Poiche il vento @ causato dall’aria che ostacola la corsa
dell’auto, cosi il campo magnatico oslacolera la corsa degh elettrom

Immagimamo adesso di spengere ol motore della nostra auto che sta correndo,
che cosa avverra? Avverra che andra avann per forza doinerzia, ma avverrd anche
che ol vente, che andava nella siessa direzione ([guando passa un aulo le foglie gl

volano diefro sequendo la sua corsal e che lel Slessa aveva generato, 'autera ad
andare avant, la spingera

Megli elettroni avverra la stessa cosa, appena interrompiamao la corrente (ad es
stacchiamao la pila) gh elettrom, non si fermeranno di colpo, ma proseguiranno per
un attimo, un po’ per inerzia, ma specialmente percha spinti dal vento il campo
magnetice” che correndo avevano generato.

Il campo magnetico quindi cessa, quando cessa la corrente che lo aveva
prodotto, ma scomparendo rende 'enargia che aveva immagazzinato, riattivando
par un attimo la corrente nel filo conduttore, cioé rifacendo correre un po’ gh
elettroni che stavano fermandos.

Vediamo adesso cos'e la Bobina.

La bobina non & altro che un filo condutiore avvolio a spirale.

Quando wuna bobina viene percorsa da una corrente eleftrica (di elettrom),
l'effetto del vortice, aumenta maoltissimo,paerché il vento il campo magnetico’”
prodotto dalla corrente di elettroni in una spira, si aggiunge incatenandosi a
guello della spira vicina & cosi via, moltiplicandosi: notevolmente.

Adesso che conosciamo 1l comportamentoe degli elettroni e sappiamo cos'é la
bobina, andiamo a conoscere il condensatore "C™

Il “condensatore’” & un componente formato da due plastring metalliche, una di
frome all’altra, ma isolate tra loro e collegate a due condutton terminali e si
comporta proprio come un contenitore diviso a meta da una membrana elastica

che separa le due parti

Attraverso 1| condensatore quindi gli elettroni non posSsono passare, pero
possono passare gl impuls: degh elettroni (le spinte],

Se infatti un impulso, un gruppo di eletironi viene spinto, sulla piastrina di un
condensatore, dall’altra mastrina (guasi spinti dal tendersi di una membrana
elastica), uscird un ugual gruppo di elettroni, che torneranno poi al loro posto
appena & cessata la spinta (Nimpulse), pronti a nitrasferire un’altra spinta che
rniarrivasse dall altra parte.

Cio avwviene perche gli elettroni con elettroni si respingono e pertanto essendo
le piastring vicinissime, quelli che arrivano su una piastrina influenzano guelli
che sono sull’altra, che percio vengono respinti @ se ne vanno lasciando al loro
posto salo | protoni.

Se fin gui tutto e chiaro, possiamo adesso analizzare il circuito formato dalla
bobina “L” e dal condensatore “C"

Quando il primo impulse, nato all’atto dell’inserzione della pila, uscendo dal
collettore del TR2, viene lancato in questo circuito, in questo assieme (L+C), gh
glettroni invece di andarsena [utli, attraversata la bobina, verso il positive, molti
andranno stranamente a pigiars: sulla piastrina supenore 1 del condensatore C, e
poi da gqui verranno rimbalzati indietro e ndiscenderanno la bobina (Fig. 8- 9 - 10).

Vediamo adesso il perché di tutto cio.

Ecco qua, gli eletironi usciti dal colletiore del TR2, empita la piasirina inferiore
2, salgono=su per la bobina, @ mentre alcuni se ne vanno al positivo, altri andranno
sulla prastrina supernore 1 fin tanto che non s stabilird gui un numero di elettrom
uguale a quello della piastrina inferiore 2 (Fig. 8)

A gquesto punto essendo gh elettroni equamente distribuiti tra le pastrine 1 e 2 del
condensatore (mancando cioé una differenza di potennale), cessano di scorrera
ed il transistore quasi si blocca. In questo stesso momento pero, appena il TR2
cessa di far passare I'impulso di corrente, il campo magneatico che s era prodotio
al passaggio degl elettroni nella bobina, si scarichera (Fig. 9) ed indurra gh
elettroni a proseguire la corsa e cio facendo i togliera dalla piastrina inferiore 2 e
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(Fig. 11}

I spingera nella superiore 1

La mastnina infernore 2, svuotata degli elettroni, sard percid diventata positiva
(c1 sono rimast solo 1 protom positivi) nel confront della 1 che & diventata
negativa (s ¢ riempita degli elettroni negativi che erano sulla 2). Appena cessa
I"azione di spinta del campo magnetico, gh elettrom pigiat nella 1, nmbalzeranno
indietro verso la piastrina 2 |atiratti dai protoni che adesso sono rimasti qua)
proprio come respinli da una membrana elastica tesa e quindi, grazie al campo
magnetico, svuoleranno la piastrina superiore 1 ed empiranno la inferiore 2 (Fig
10).

Se a questo punto toghessimo la pila, ghi elettromn continuerebbero ad andare su
e giu tra le piasinne e nmbalzando, proprio come fa una palla di gomma,
attraverserebbero la bobina prima in un senso e por nell’aliro. Maturalmente dopo
qualche oscillazioneg ostacolati dalla resistenza del conduttore, 51 fermerebbero
esattamente come una palla, che lasciata cadere si ferma dopo qualche rnimbalzo

Ma se valessimo che 1 nmbaln della palla continuassero, che faremmo?

Gh daremmo una pacca ad ogm rimbalzo e cosi la terremmo continuamente in
pscillanone,

Ai nostri elettroni, guando la pila & inserita, faremo lo stesso trattameanto, infatti
{Fig 10y appena tornano di nmbalzo verso la mastrina infeniore, andranno a
caricare anche la piastrina supenore del condensatore C3, che spedira quindi un
impulso di elettroni all'ingresso principale E del TR2

(Il condensatore C3, prelevando parte dell'impulso di ritorno, canca la sua
piastring superiore di elettroni, @ fa guindi scappare dalla prastnina infenore un
ugual numero di elettroni, che 51 vanno a sommare a quelli che gia entravano da
R3. trasferisce cioe parte dell impulso di ritorno all ingresso in emettitore), Questo
impulso prodotto da C3, nispalanchera la porticina o base, uscendo da li sommato
alla corrente di polanzzazione (Fig. 11), & cio facendo spalanchera la porta del
cortidao che produrrd percig un secondo nuovo impulso che niandra sulla bobina
e nicanchera il condensatore "C7, il gquale nispedira inchetro N'impulso che
ncarncando C3. ne creera un altro & por un altro N continuaziona

prﬂflﬂ?h L}

(Fig. 12)

Il transistore TR2 51 spalanchera e dara quind una “pacca’ dopo ogm rimbalzo,
grane al condensatore C3, (condensatore & reéaziong)

Dal collettore di TR2 escono percio tutti gh impuls: che vanno versoe il positivo,
mentre quelli di ntorno {rimbalzi) sono generat dal condensatore "C°

Il TRZ. con la bobina L™ ed il condensatore "C7, come “oircuito oscillante”” sara
il nostro “oscillatore’

A guesto punto vi chiederete, ma a che cosa serve "oscillatore?

Serve per irasmettere. [nfatti 'oscillatore @ un generatore di onde herziane, che
sono le onde che s propaganoe nello spazio & che possono essere ncevule a
distanza da una radio ncevente. Ma andiamo per ordine

Se an un lavabo pieno o acqua facciamo cadere una gQoccia, cosa avviena?
Avviene che dal punto di caduta, 51 formano dello onde circolari che vanno per
tutte il lavabo & se fosse pio grande andrebbero piu lontano

Cosi nello spano quando un elettrone fa un salto (scinnlla) o si agia, s
propagano delle onde Noi sappiamo gia che quando gl elettrons vanno su e gil
ira le mastirine, passando nella bobina, generano un ~Ccampo magnetica’” [il
venta), tult'intorno alla bobina stessa, che = alterna, cambia direzione, come
cambiano direzione gl elettroni del circuito oscillante. Questo andare & venire del
campo magnetco intorno alla bobina, produce appunio quelle onde herziane che
5 propagano nello spazio

Poiche ho detto che quando un elettrone si agita o fa un salto s propagano delle
onde, qualcuno dird: ma allora basta collagare 1| positivo col negativo di una pila e
cosi quando attacco e stacco il contatto, agitando gh elettrom o facenda scintille
avro creato delle onde. Esatio avra creato delle onde, ma saranno casuali, senza

ordine alcunao, per cu non o sara moedo di decifrarle, aved inviato nello spazio solo
det disturbi elettrice {Fig. 12)
Il nostro generators generesa invece delle onde, precise, una dietro lalira, con

un ritmo scello per essere ricevute da una radio MF.
| nostri elettroni andranno infatt su @ gio per la bobina al ntmo fantastico di 100
milioni i volte ogm secondo.

e
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Le onde herziane si propagano nello spazio alla velocitd di 300 milioni di metri
al secondo (la velocita della luce) e poiché nello stesso secondo | nostri elettroni
hanno fatto 100 milioni di oscillazioni, ne deriva che ogni oscillazione faréd
un'onda di 3 metr (300 - 100 = 3, questa & infatti la lunghezza d'onda del nostro
trasmettitore (Fig. 13)

Come le onde create dalle gocce in un lavabo, cosi le nostre onde partiranno
dalla bobina propagandosi nello spazio circolarmente (o meglio sfericamente),
susseguendosi a 3 metri una dall’altra {3 metri da cresta a cresta) ad una velocita
tale che in un secondo possono arrivare guasi sulla luna.

Abbiamo chiaro adesso che il nostro oscillatore genera delle onde con una
lunghazza di 3 metri ed al ritmo, alla frequenza di 100 milioni di oscillazioni [ossia
100 Me  Megacicli} al secondo. Come abbiamo fatto a stabilire gquesta frequenza?
Facendo la bobina di un certo numero di spire, ben preciso.

Aumentando le spire la frequenza diminuirebbe, gli elettroni infatti impieghe-
rebbero pid tempo ad attraversarla e nello stesso tempo farebbero meno oscilla-
zioni. La frequenza diminuirebbe pure stringendo le spire, in questo modo infatti il
campo magnetico, per |la maggior concatenazione aumenterebbe, rallentando la
corsa degl elettroni, che impiegherebbero pid tempo ad attraversare la bobina.
Per aumentare la frequenza quindi & sufficente allentare un po’ le spire.

Per ottenere gl stessi risultati lasciando fissa la bobina potremmo cambiare il
condensatore. Bobina @ condensatore essendo un sistema risonante, sono un
ttuno strettamente collegato,

Poiché il condensatore @ formato da 2 piastrine, pid le piastrine sono grandi e
pia elettroni ci stanno & quindi pid lempo ci vuole per riempirsi o vuolarsi.

Con un condensatore di maggior capacita, la frequenza si abbasserebbe, con
uno di capacitd minore s'innalzerebbe.

MNel nostro TX il condensatore "C™ & di valore cosi piccolo che & stato sufficente
ricavarlo direttamente sul circuito stampato, ma é perfettamente funzionante.

A questo punto, ora che sappiamo tutto sul TR1 e sul TR2, vediamo come gli
impulsi amplificati del micro (che sono circa 100.000 volite meno numerosi di
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(Fig. 16}

quelli che escono dal TR2), vengono spedit nello spazio con quell’'onda portante
che il nostro oscillatore ha tabbricato.

Ogmi volta che un impulso amphficato del mucro arriva all'ingresso di R2,
ingolfands (nicordate?) l'ingresso, rallentera anche Puscita della corrente di
polarizzanona del TR2, che passa da i D conseguenza diminuira anche la
corrente principale che esce da collettore del TR2 e che sono 1 nostri impulsi che
vengono spediti al circuito osallante, Diminuendo la corrente principale del TR2,
olire a diminuire Fampiezza degli impulsi (modulazione d'ampiezza), diminuira
anche la frequen:a ipassando meno elettroni occorrera pid tempo a caricare il
condensatore C)  (Fig. 14)

E proprio quesio piccolo spostamento della frequenza, provocato dagli impulsi
del micro, imorno alla frequenza stalmhita, (Fig. 13) “la modulazione di frequenza™
ed & quella che le radio MF possono rilevare e decifrare. Ecco cosi che a distanza
potranno essere udite le nostre voci

Andiamo adesso ad analizzare | condensatori C1 e C2, di cui ancora non
ablhvamo parlato e che sono condensaton awsihian

C1 cancandosi e scaricandosi a 100 Mc, ammortizza gh impulsi di corrente
prelevati dalla pila, infatt cede elettroni insieme alla pila nell’attimo di massima
conduzione del TR2 e si ricarica dalla pila duranie il tempo in cui TR2 resta quasi
bloccato, attenvando cosi gh impuls prelevan dalla pila

La pila percio dara corrente in modo continuo @ non impulsivo.

Si dice che C1 chiude la RF jradiofrequenza) impedendo che circoli nella pila
(Fig.15 16)

C2 rende “fredda™ la base di TR2 alla RF, la rende cioé insensibile alle
oscillazioni a 100 Mg, neutralizza infatti gh impulsi present in base, spedandoli a
massa, ossia al punto comune negativo, mantenegndo cosi la base ad un
potenziale fisso La corrente di polarizzazione di TR2Z passa cosi, da A2 in'modo
continuo e non impulsivo

Ora che il trasmettitore non ha pid segret;, polete accenderlo inserendo la pila a
9 volt
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Acceso il TX, lasciatelo sul tavolo ed accendete la radic a modulaziona di
frequenza

Con il wolume non roppo alto, andate a sintomizzare la vostra stazione
cominciando a girare la sintonia inlorno @ 100 Me, sempre con il TX vicino

Quando udrete nella radio un mitido fischio (efferto Larsen autoscillaziane
acustica, il micro preleva parie del segnale dell altoparlante @ grazie all’oscillatore
lo ninvia all'ingresso della radio, Fantenna, facendo la funzione di C3 nell oscillato
re del TX. e quindi il sistema TX 4 radio autoscilla perché la radio riceve se stessa
in conbimuazione), avrele allora sintonizzato o vostro TX

A guesto punto lasciate una svegha vicino al TX ed andate a chiudervi con la
radio m un‘altra stanza per le prove di ascollo, ricordando che tutte le volte che il
micro del TX captera il suono della radio, fatalmente hschiera

Se per caso ci sono interferenze con altre stazioni vi basterd avvicinare o
allontanare wuna o o spire della bobing "L pur spostare la lrequenza di
BIMISSIONE & IFoOVAare cosi un punto tranguillo

Sentite mtidamente || te tac della sveglia, bene! il TX funziona regolarmente

Dava Valta sensibilita, parlate sempre lontano dal microfono

I TX cosi da gia othme prestazioni, volendo pero aumentarle, |a prima cosa da
fare @ menere I'antenna, ossia un pezzo O filo di rame 1solato, col conduttore
collegato al late “caldo” della bobina, cioe sul lato del collettore di TR?

Quanto sara lungoe questo filo? La mela della lunghezza d'onda {meta onda
corrisponde ad un impulso quindi m. 1.5 Con I'antenna inserita ed accordata
[cioe i giusta misura), gli elettrom che stanno sul filo si addenseranno ora in
cima, ora in fondo al filo, ritmat dalle oscillazion della bobina, generando cosi un
notevole campo magnetico che s diffonde nello spazio‘(Fig. 17)

La portata aumentera di circa 4 volte

Attenzione perd, l'antenna va tenula tesa e tranquilla, non vicina a masse
metalliche o al carpo, altrimenti la frequenza pud spostarsi

Per aumentare ancora le prestazioni del TX {occorre pero 'autorizzanone,
altrimenti & illegale) basterd alimentare con 13.5 volt (3 pile da 4.5 v in sene)
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oppure 18 v {4 pile da 4,5 0 2 da 9 volt in serie) Aumentando | voit pero aumenta il
rumore, diminuisce la sensibilita & aumenta la frequenza

Attenzione a 18 v siamo quasi al limite di rottura per il TRHZ e guindi @ molto
meglio farmarsi a 13.5 v

Alimentato a 13.5 v & con antenna inserita, posto ! TX con una svegha, su una
collina a 200 metri di altezza, il tic 1ac & stale ricevuto (in assenza di imerferenze)
ad oltre 20 Km di distanza oincal!

Maturalmente in condiziom diverse, come trasmettendo da un apparamento in
cemento armalo la distanza pud ndurst anche ad un centinae di metn

Ricordate che rone tranquille per trasmetiere sono. wicino &d oltre 104 Mc (se
dovete comprare una radio FM, cercatela con gamma fino @ 108 Me) e subito
prima di B8 Mc. Per usare quest ultima frequenza dovete saldare in parallelo a C,
un condensatore vanatile [compensatore) da 3 a 15 pf. Polrete cosi spaziare su
tutta la FM

Prima di lasciarvi @ vostr aspanmenty, vogho dirvi ancora alcung cose

Abbiamo parlato di correnti di elettrom, vediamo adesso come S0 mMISUrano
queste correnti

La corrente @ la quantita di elettroni che passano in un condulione e s1 ansura mn
“Ampere’ e sottomulbph, come | milhampere (ima) che é un millesimo di ampere

La correnta di 1 ma cornisponde al passaggio di sai milioni di miliardi di elettron
al secondn (sono veramente procoli gquesti elettron!).

| volt dapno la misura della tensione, o differenza di potenziale, che denva dalia
differenza di numero di elettrom fra un punta ed un altre (nella pila fra il polo
negative ad il polo positivao)

Se colleghiamo con un filp conduttore dus puntt a diverso poteagiale (con pio
eleltrom da una parte nspetio all"altea - il negativo con il positivo di una pila), nel
filo circolera una corrente di elettrom (una corrente alettnca) Questa corrente
sard tanto pia intensa guarto mo grande sara la tensione, la differenza d
potenziale esisiente

Se da wna parle ci sono lanl elettrorn coine dall’altra (pila scanca) non
essendoci differenza di potensiale, non o sarda spostamento di elettron & non
circolera nessuna corrente. | volt guinds determinano o numero o elettrom che s
sposlano ossia la corremnte che circola

Mel nostro TX, alimentato con 9 voll d tensiene, circola una corrente di 3 ma,
cipé il TX consuma 3 ma di corrente con 9 volt & 6 ma con 18 volt di alimentazione.
Pertanto la potenza (consumata) che s risura in Watt @ sottomul-tipl passerd da
IAmax9v - 27 milli watt, a 6 ma x 18 v = 108 mw

Due pile da 9v in sene (18v) quindi dureranno metd tempo di una sola (poiche le
pile danno circa 100 Wat - ora per Kg, la nostra pila durera circa 100 ore mentre
due ugual in serie dureranno 50 ore cwca), essendo pero la potenza consumata Bl
volte di piu, la poriata raddoppiera S pud quindt dire che raddoppando 1a
tensione. raddoppia anche la poitata; ma il conswmo guadruplica

Rispelto alla potenza consumata. la potenza realmeme rradiata nello spazio @
circa la meta e guindi a 9v sard 13,5 mw.

Vediame adesso la pid importante legge di elettromica, la “legge di Ohm™

Il signor Ohim tacendo espenments S aceorse che in un conduttore applicando
una certa differenza o potensale agh eStremi, passava un cerlo nomero di
elettroni, raddopmando 1a tensione, raddopmava anche la corrente che passava




nel conduttore, percio dedusse che il rapporto fra tensione @ corrente & costante,
Questa costante la chiamo R (Resistenza) e scrisse. B — VI (R Resistenza, V
tensione (voltl, | = Intensita di corrente) Quindi se in un conduttore di una certa
resistenza, applicando una tennone di 9y passa una corrente di 3 ma, con 18y
passeranno 6 ma di elettron, e il numero di elettroni che passano dipendera dalla
Resistenza del conduttore. Infait se la Resistenza (la strettezza) sara dopma, con
9 non circoleranna piu 3 ma, bensi 1,5 ma e con 18v non P 6B ma, ma 3 ma di
eleitrom

Dalla legge i Ohm R Vil sinicavano | V'Re V - IxR

Fer fimnire aggiungera che la resistenza si misura in Ohm e multiph [Kiloohm
Megaohm} e la capacita den condensator in sottomultipl del Farad (microfarad
picofarad)

Questi dati ve bk ho proposn i modo un po’ telegrafico per crearv problem e
curiosita che libn e niviste potranno in seguito chiarirv megho

In questa cliacchierata o sono state varie inesaltezze servite a rendere pii
comprensmi alcuni punt, approfondendo meglio | concetti potrete trovare da sol
la verila Buon dwertimenio
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